

БАЛТИЙСКИЙ ФЕНОМЕН

Игорь ЮРГЕНС в эксклюзивном интервью «ВЕСТЯМ»:
«Вижу силы, которые совершенно демократическим путем избрали себе русского мэра в Риге, выступают в преддверии следующих выборов под совершенно логичными и цивилизованными лозунгами...»

Второй год в сентябре в Ярославле под патронажем президента России Дмитрия МЕДВЕДЕВА будет проходить **Мировой политический форум**. В прошлом году, помимо президента РФ, в нем участвовали премьер-министры Франции и Испании. А в этом году накануне форума в Ярославле было решено организовать несколько предварительных встреч-семинаров. Одна из них прошла в рамках «Балтийского форума» в Юрмале в конце прошлой недели. Вел секцию «Региональные системы глобальной безопасности» Игорь ЮРГЕНС — председатель правления Института современного развития, вице-президент Союза промышленников и предпринимателей РФ и один из советников президента Медведева. А так как тема ярославского форума обозначена так: «Современное государство: стандарты демократии и критерии эффективности», то «ВЕСТИ» и решили побеседовать с известным российским политиком о вопросах соответствия Латвии современным демократическим критериям и о возможности улучшения ситуации...

Карен
МАРКАРЯН

Однако вначале — о региональной безопасности. Она, безусловно, рассматривается в мировом контексте. И все проблемы на планете могут решаться только на основах кооперации: идет ли речь об угрозе терроризма, экономических или экологических кризисах, демографических и климатических изменениях... Поэтому на местечковые завихи отдельных этнократических режимов внимания порой не хватает — слишком велики вызовы, стоящие сейчас перед человечеством. Вот в Юрмале об этом и говорили ведущие политики разных стран. Обсуждали отношения России и НАТО в рамках европейской безопасности, касались проблем Ближнего Востока и Центральной Азии...

Всё получится

— Игорь Юрьевич, Восток и Азия, несомненно, очень важны в глобальном смысле. Но давайте сегодня о более близком... Могут ли считаться демократическими государства, где гражданства лишены сотни тысяч людей? Речь об Эстонии и Латвии, где 20 лет назад под российский раздрой к власти пришли народофронтовцы, усыпив «охоту-рыбалку» Ельцина и обманув своих недавних сограждан, лишив их политических и многих экономических прав. Сколь долго будет сохраняться такая ситуация под боком у России, объявившей бывших граждан СССР, лишенных



ныне гражданства, своими соотечественниками?

— Эта ситуация не что-то застывшее, она имеет улучшающуюся динамику, на мой взгляд. Начиная с еврокомиссара Ван дер Стула и кончая нынешними членами Евросоюза, мы видим, как они проявляют максимум терпения к любому подростковому государству, к которому в какой-то момент относились и Россия, и Латвия. В Европе предпочитают воспитывать все же любовь, хотя порой и палку применяют довольно успешно. Но это все происходит как-то цивилизованно.

угодно назовите. С этим надо было жить. Это нельзя было решать силовыми методами. И слава богу, что не решились! А сейчас, в кризис, вообще все стало понятно: просто снимаются люди с этими фиолетовыми паспортами и уезжают в Ирландию. Вот вам решение идентичности, национально-экономических, политических проблем... Это все надо осмысливать, по-прежнему не пытаться размахивать палкой, а

действовать с дружеских позиций. И все тогда решим.

Одно — несомненно: возник феномен балтийских русских. Да, они соотечественники, да, Россия должна им помочь всеми возможными путями, но перемещаться в Россию они пока не готовы.

— Хотя в первые годы независимости 200 тысяч переместились. Но отток, действительно, давно прекратился. А вот какие еще международные факторы необходимы для Латвии, в которой живет ЕС, проживший здесь всего 3 месяца, может выбирать и быть избранным в органы самоуправления, тогда как более 344 тысяч неграждан, родившихся и проживших в Лат-

вии всю жизнь, такого права лишены?

— Здесь есть правовая международная база — европейская, любая. Конвенция по меньшинствам, конвенция по образованию...

— И Латвия ко всему этому уже давно присоединилась...

— Да и эстонцы тоже. Но они идут быстрее — выборы органов самоуправления негражданами, выбор школы. А Латвии еще предстоит все сделать. Конечно, это выбор самого латвийского народа. В том числе — политический. И через 5 месяцев, как я понимаю, он проявится. Или в одну сторону, или в другую. Хотите двухобличное государство со всеми вытекающими, как на Кипре? Ну, тогда берите этот риск, изучайте кипрские и другие — как минимум двухобличные — проблемы...

Не хочу влезать во внутренние дела Латвии, но вижу силы, которые совершенно демократическим путем избрали себе русского мэра в Риге, выступают в преддверии следующих выборов под совершенно логичными и цивилизованными лозунгами... Так что давайте посмотрим.

Трое русских — две партии

— Фильм «Спасти рядового Райана» стал символом спасения одного человека силами и жизнями множества людей. Сейчас, к счастью, не война, но вот неграждане оказались, по сути, в окружении, как в войну, и многие не были готовы полагаться лишь на свои силы. Да и сейчас порой присутствуют удивительные настроения. Никто почему-то не выходит на массовые митинги, не протестует...

— Ровно это мы говорим и внутри России. Потому что очень часто раздаются разговоры, что нынешний строй, нынешний капитализм или олигархизм и все остальное в России не устраивает большое количество людей. Спрашиваем: а где это большое количество людей? Есть забастовки, демонстрации, так называемое весенне-осеннее наступление профсоюзов? Ничего не слышно, ничего не видно. Значит, не так приспело!

Что касается здешней ситуации, то такой разобщенности среди местных русских я, пожалуй, нигде не видел. Три человека — два движения. И поэтому этот вопрос, как российской власти, которой надо осуществлять шаги в области закона о соотечественниках (который весьма не безупречен), выделять бюджетные строки на поддержку языка, культуры, библиотек, театра...

Все это должно быть обращено и к довольно значительному контингенту русскоязычных людей. Если им действительно невмоготу, то что же они не проявят себя? Разговаривал со многими и часто слышал: экзамен не пойду сдавать, потому что «какое они имеют право», а делать ничего не буду, потому что не мое это дело... В таком разрезе ничего и не получится. Ведь хоть и половинчатые, но шаги — то латвийское государство делает, облегчает условия экзаменов...

Я прекрасно понимаю и разделяю возмущение

Возник феномен балтийских русских. Да, они соотечественники, да, Россия должна им помочь всеми возможными путями, но перемещаться в Россию они пока не готовы, а значит, должны наладить здесь свою жизнь разумно и цивилизованно...»

← людей, которых сперва обманули, а теперь говорят: идите, натурализовывайтесь по нашим правилам! Но сложилось так, как сложилось. Не противляясь злу насилием, надо все довести до ума.

Дело КОНОНОВА

— Мой одноклассник по университету Леонид Парфенов говорит, что в журналистике не место субъективизму. Но я не могу быть беспристрастным, когда речь, например, идет о недавнем скандальном решении Евроисуда по делу ветерана Великой Отечественной Войны Василия Кононова. Вооруженные немцами «мирные жители» — шуцманы, оказалось, правы, а партизан — нет. Какие последствия это решение может иметь?

— Я думаю, что надо все проанализировать. Процесс идет, и я так понимаю, что российские власти будут апеллировать к Большому жюри, и давайте дождемся вот этого. Президент России высказался по этому поводу, сказав, что



Президенты США и России Барак ОБАМА и Дмитрий МЕДВЕДЕВ, доверяя друг другу, способны разрешить многие мировые проблемы...

да с сотнями погибших мирных граждан и разбомбленным китайским посольством... Как будем судить?

Если Кононова судить, то давайте продолжим эту цепочку. Думаю, что, конечно, этому надо поставить предел — и здравый смысл возобладает. Не знаю, возобладает ли он в конкретном случае Кононова, не могу сказать — посмотрим. Но то, что нужна общественная дискуссия, совершенно очевидно.

— Сенат Верховного суда Латвии на прошлой неделе вчистую оправдал некоего Андриаса Йорданса, открыто призывавшего к этническим чисткам в Латвии «недочеловеков» — евреев и цыган. Куда уж дальше?

— Не могу комментировать, не зная материалов дела. Но если все так, как вы излагаете, это безобразие полное!

Курс: МЕДВЕДЕВ — ОБАМА

Если это пересмотреть, то я хотел бы задать вопрос: как насчет бомбардировок Кельна союзниками, например? Или вообще бомбардировок кошмарного количества мирных городов Германии, где уже точно почти не было очагов сопротивления? Ну и Хиросима... Как с этим быть? Это пока оправдывается тем, что были агрессоры, оккупанты, осужденные... В Малых Батах убито было, если не ошибаюсь, пять человек. А что тогда надо сказать про Хиросиму, Нагасаки, Дрезден, Кельн? И второй вопрос из совсем недавнего прошлого, который еще более спорен: бомбардировки в 90-х Белгра-

— Не секрет, что США имеют большое влияние на Балтии. При желании «друг Обама» мог бы призвать балтийские республики к порядку. Или все идет потихоньку к тому, что американцы готовят себе здесь местечки под военные базы — вот и смотрят сквозь пальцы на происходящее?

УГОЛ ЗРЕНИЯ Будущее Европы

«ВЕСТИ» поинтересовались у участников форума в Юрмале, каким они видят урегулирование сепаратизма в Европе и признание вновь образованных государств — Южной Осетии, Абхазии, Карабаха, Косово

Игорь ЮРГЕНС:

— Европу под одну гребенку не подстрижешь. Вы затронули большой пласт, связанный с сепаратизмом, признанным и непризнанным, замороженные конфликты, конфликты, находящиеся под урегулированием международных групп, и так далее. Поэтому на него общего ответа нет. Мы в Ярославле будем затрагивать вопросы сепаратизма и, как предложил один из участников круглого стола, вопрос суверенности и вмешательства во внутренние дела. Это очень существенная концепция, которая нуждается в уточнении. ООН имела по этому поводу свою позицию, но ее тоже предстоит уточнить.

Нагорный Карабах как конфликт — это один формат, При-

днестровье — другой. Косово признано 43 странами, а Абхазия — 3 странами, при этом одна из них является страной весьма относительно, типа Наурии...

Александр РАР, директор программы «Россия-Германия» Германского общества по внешней политике:

— Посмотрите на историю. В Европе каждые 50 лет менялись границы. Кто же может сегодня с уверенностью сказать, что они не будут изменены, как после развала Советского Союза, образования Российской Федерации, расширения ЕС и НАТО? Поэтому все перечисленные исторические конфликты должны быть разрешены. Я думаю, что критиковать Рос-

— Не надо конспирологии. Просто станьте на позицию Обамы, у которого три войны на руках и такая внутренняя ситуация, что через день говорят: как бы он жив остался. Поэтому просто не до этой проблематики. Он не может открыть все фронты...

— Но причины для конспирологии сохраняются. Радары или станции электронной разведки, установленные в Балтии несколько лет назад вблизи российских границ, натовцы демонтировать не собираются. Это ведь не муляжи ракет «Пэтриот», которые привезли сейчас в Польшу...

— Вы помните позицию американцев при выводе наших войск? Они помогли сдерживать латвийские власти. Вы себе и представить не можете, какой обмениваются информацией российские спецслужбы и военные, когда надо. Поэтому радары — вопрос трехкопеечный по сравнению с тем, что они решают и будут решать. Если будет доверие, не свернем с медведевско-обамовского пути, то и судьба радаров решится в три секунды... ☐

сию за какие-то односторонние действия в Грузии Западу уже сложно, потому что он первый пошел на признание Косово, он нарушил тоже свои собственные принципы.

Я, право, думаю, что и нагорно-карабахский конфликт будет решаться по косовскому сценарию, потому что уже 20 лет, как азербайджанцев там нет. Но как это продать азербайджанцам, чтобы не обидеть их и не развязать новую войну, представляется пока проблематичным. Приднестровье тоже рано или поздно, думаю, примет план Козака. (Меморандум, представленный Дмитрием КОЗАКОМ, полномочным представителем президента РФ, предусматривающий создание, по сути, конфедерации с Молдовой. — Ред.) Косово, естественно, станет независимым государством и войдет в НАТО и Евросоюз, как и Албания. А Абхазию, думаю, из крупных государств первой признает Турция, в которой есть очень сильная абхазская диаспора, представляющая экономические интересы новой республики.

Так что признание вновь образованных государств — процесс неизбежный: нравится это кому-то или нет, считает он это справедливым или нет...